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Tujuan penelitian yang akan dicapai yaitu mendeskripsikan bentuk-bentuk campur kode serta latar belakang timbulnya campur kode bahasa yang digunakan guru dengan siswa di smp negeri 16 Kota Jambi Kelurahan Beliung, Kecamatan Kota Baru,  Kota Jambi, Provinsi Jambi.
Metode yang digunakan dalam pengumpulan data dilakukan dengan cara observasi langsung, menyimak dan merekam sedangkan keabsahan data diperoleh  dari proses triangulasi dengan teknik triangulasi sumber dan teori
Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa ada beberapa kata yang ditemukan oleh peneliti yaitu : Pada tataran kata ditemukan campur kode yang terbagi menjadi  kategori kelas kata seperti nomina,verba, adverbial, adjektiva, numeralia, pronominal, frasa ensosentris, endosentris, apositif  serta klausa. Timbulnya campur kode yang dilakukan guru dengan siswa dilatarbelakangi oleh keterbatasan penggunaan bahasa, lingkungan dan rasa ingin berbagi pengetahuan tentang bahasa yang dimiliki.
Penulis memberikan saran kepada guru dan siswa sebagai penutur agar menggunakan bahasa sesuai dengan situasi, Selain itu disarankan kepada peneliti selanjutnya untuk memperdalam penelitian tentang campur kode pada tataran kalimat maupun wacana sehingga dapat memberikan infomasi yang lebih dalam lagi.
