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Pelaksanaan di lapangan pemain SSB U12 Bunga Pasir sebagian besar dalam melakukan menggiring bola masih kurang terlatih, masih sering melakukan kesalahan, seperti perkenaan kaki terhadap bola pada saat menggiring. Dalam melakukan menggiring bola dibutuhkan kaki yang lincah agar bola dapat mengikuti gerakan kaki, cepat dan tepat. Hal tersebut mengindikasikan mereka kurang memiliki kecepatan menggiring bola, sehingga perlu di upayakan peningkatan latihan terutama variasi latihan menggiring bola.
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui pengaruh variasi menggiring bola terhadap keterampilan menggiring bola pada atlet SSB U12 Bunga Pasir.
Penelitian ini mengunakan jenis penelitian eksperimen, penelitian ekperimen merupakan penelitian untuk mengetahui ada dan tidak adanya akibat dari suatu yang dikenakan pada objek selidik. Metode yang di gunakan dalam penelitian ini adalah metode penelitian ekperimen. Metode penelitian ekperimen merupakan metode yang digunakan untuk mencari pengaruh perlakuan tertentu terhadap yang lain dalam kondisi yang terkendali. Penarikan sampel pada penelitian ini adalah menggunakan total sampling, yaitu seluruh populasi dijadikan sampel, yakni putra yang berjumah 17 orang.
Berdasarkan hasil analisis data dilihat bahwa Lhitung < Ltabel untuk kedua kelas sampel. Yaitu untuk data tes 0.1457 < L Tab 0,2148; 0.1794 < L Tab 0,2148. Maka dapat disimpulkan bahwa kedua kelompok data berdistribusi normal. angka batas penolakan hipotesis nol dalam t hitung (11,14) > t tabel (1,7459), ternyata t
hitung > t tabel .
Berdasarkan hasil penelitian maka dapat disimpulkan bahwa terdapat pengaruh variasi menggiring bola terhadap keterampilan menggiring bola pada atlet SSB U12 Bunga Pasir.
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