RINGKASAN

Manajemen Pemeliharaan Tanaman Menghasilkan Komoditi Kopi Pada Petani Binaan Di PT. Alko Sumatra Kopi Kecamatan Gunung Tujuh Kabupaten Kerinci menghasilkan Karya Ilmiah yang disusun oleh Arnol Yeremia Sitompul Program Diploma III Agrobisnis Fakultas Pertanian Universitas Jambi.
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Praktik Kerja Lapang ini bertujuan untuk mempelajari Pelaksanaan Manajemen Pemeliharaan Tanaman Menghasilkan Komoditi Kopi Pada Petani Binaan di PT. Alko Sumatra Kopi Kecamatan Gunung Tujuh Kabupaten Kerinci. Pendekatan yang dilakukan adalah melalui Magang Praktik Kerja Lapang pada tanggal 22 Februari 2021 sampai dengan 30 April 2021.
Metode Praktik Kerja Lapang yaitu dengan melakukan pengamatan, wawancara dan mengikuti seluruh proses pemeliharaan tanaman kopi menghasilkan pada petani binaan di PT. Alko Sumatra Kopi dari aspek teknis sampai dengan aspek manajemen. Pada Bab III terdapat pembahasan tentang gambaran umum lembaga, sedangkan Bab IV terdiri dari proses pemeliharaan tanaman kopi menghasilkan dan penerapan fungsi manajemen pada setiap kegiatan pemeliharaan tanaman kopi menghasilkan pada petani binaan di PT. Alko Sumatra Kopi. 
Dari Praktik Kerja Lapang yang penulis lakukan dapat disimpulkan bahwa dalam melaksanakan fungsi – fungsi manajemen pemeliharaan tanaman kopi menghasilkan dilakukan dengan adanya diskusi dalam merencanakan setiap kegiatan, merencanakan pertemua pada kelompok tani, pengarahan yang dilakukan agar setiap kegiatan berjalan dengan lancer serta dilakukannya pengawasan pada setiap kegiatan agar mengetahui permasalahan yang terjadi pada petani binaan dan segera dilakukan tindakan pengendalian.
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