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Kata kata Kunci : Nilai Moral 
Penelitian yang berjudul analisis Nilai nilai Moral pada Novel ‘rindu” Karya Tere liye ini bertujuan untuk mengetahui nilai moral apa sajakah yang terkandung pada novel tersebut.
Motode kualitatif ini di pilih karena sesuai dengan tujuan penelitian yaitu “Rindu’ Karya Tere liye. Sesuai dengan tujuan penelitian, maka pendekatan yang di gunakan dalam penelitian ini adalah pendekatan objektif. Teknik pengumpulan data yang di gunakan yaitu teknik studi putaka teknik studi pustaka yaitu membaca secara keseluruhan dan kemudian mencari nilai moral dalam nvoel ‘Rindu’ Karya Tere Liye. Selanjutnya data yang diperoleh dalam penelitian ini di analisis dengan model alir dengan menggunakanteori Miles dan Huberman.
[bookmark: _GoBack]Hasil penelitian ini diperoleh dengan melakukan pengkajian terhadap novel Rindu, mencari data yang berkaitan dengan nilai moral, selanjutnya di lakukan analisis sehingga mendapatkan hasil penelitian, kemudian di lakukan pembhasan.hasil penilitian yang di peroleh dari mengkaji novel  Rindu karya Tere Liye, untuk memperoleh nilai nilai moral. Berdasarkan hasil penelitian, wujud nilai moral pada novel rindu ini lebih mengarahkan pada nilai yang di anggap baik dan di anggap buruk oleh masyarakat. Nilai nilai tersebut di diwujudkan dalam berbagai perilau pada rangkaian cerita yang mengarahkan pembaca untuk mengidentifikasi baik dan buruknya secara social.
		
